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ΣΑΒΒΑΤΟ 23.8.2014 
 
Είναι με μεγάλη χαρά που παρευρίσκομαι στη σημερινή εκδήλωση του Χορού της 
Σουλτανίνας η οποία διοργανώνεται από το Σύνδεσμο Αποδήμων και Φίλων Πισσουρίου.  
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να υπογραμμίσω τη στήριξη μας σε εκδηλώσεις όπως αυτήν που 
έχουν ως κύριο στόχο την προώθηση προϊόντων που είναι συνδεδεμένα με την ιστορία 
και την παράδοση μας. Η στήριξη αυτή εκφράζεται πρακτικά μέσα και από τα διάφορα 
προγράμματα ενίσχυσης της αγροτικής μας παραγωγής, στα οποία η προώθηση και 
αναβίωση προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας, όπως τα ποιοτικά και  παραδοσιακά 
προϊόντα, έχει εξέχουσα θέση.  
 
Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά στην αμπελοκαλλιέργεια, η Κύπρος έχει μια πανάρχαια 
παράδοση με την παραγωγή διάφορων προϊόντων από το σταφύλι και το κρασί, όπως ο 
παλουζές, η ζιβανία, η σταφίδα και άλλα. Είναι γνωστό βέβαια πως κατά τα τελευταία 
χρόνια, η αμπελοκαλλιέργεια δέχεται πολλές πιέσεις  από προβλήματα όπως η ελλιπής 
διάθεση στη βιομηχανία οινοποιήσιμων σταφυλιών, οι κλιματικές αλλαγές, η έλλειψη 
νερού και εργατικών χεριών, οι δυσκολίες στη διαδοχή των αμπελουργών από νέες 
γενιές αμπελουργών και οινοποιών, και άλλα. Ιδιαίτερα ο οξύς ανταγωνισμός στις 
ευρωπαϊκές αγορές επιβάλλει την προσαρμογή των παραγωγών σε νέες καλλιεργητικές 
μεθόδους ώστε τα προϊόντα που παράγονται να μπορούν να ικανοποιούν τις απαιτήσεις 
των ντόπιων και ξένων καταναλωτών. 
 
Παρόλες όμως τις δυσκολίες και τα προβλήματα, ο τομέας της καλλιέργειας σταφυλιών 
και παραγωγής κρασιού στην Κύπρο αποτελεί ένα σημαντικό πεδίο αγροτικής 
παραγωγής, αφού το 25 περίπου τοις εκατό του αγροτικού πληθυσμού της Κύπρου 
συνεχίζει να ασχολείται με την αμπελοκαλλιέργεια. Γενικά αυτή ευνοείται από το ορεινό 
ανάγλυφο, το υψόμετρο και τις θαλάσσιες αύρες, περιφρουρεί το φυσικό περιβάλλον και 
το παραδοσιακό τοπίο και συμβάλλει στη διατήρηση του κοινωνικού και οικονομικού 
ιστού των αγροτικών περιοχών. Δεν είναι χωρίς σημασία το γεγονός ότι στς διάφορες 
ορεινές και ημιορεινές περιοχές της Κύπρου λειτουργούν σήμερα περί τα 60 οινοποιεία 
που προσφέρουν μια μεγάλη ποικιλία κρασιών και άλλων αμπεολοοινικών προϊόντων.  
 
Ιδιαίτερα η ποικιλία της σουλτανίνας, που αποτελεί την κύρια παραγωγή του αγροτικού 
πληθυσμού εδώ στην πανέμορφη κοιλάδα του Πισσουρίου, προσαρμόζεται άριστα με το 
οικολογικό περιβάλλον της περιοχής, καλύπτοντας και τις βιοκλιματικές απαιτήσεις μέσα 
σε ιδανικές συνθήκες καλλιέργειας.  
 
Πρόκειται για εξαιρετική ποικιλία, η οποία θεωρείται από τις περισσότερο διαδεδομένες 
ποικιλίες αμπέλου στον κόσμο. Είναι ποικιλία που μπορεί να προσφέρει επιτραπέζια 
σταφύλια υψηλής ποιότητας, να ικανοποιήσει ανάγκες της οινοβιομηχανίας, αλλά και να 
χρησιμοποιηθεί  στην παραγωγής ξανθής σταφίδας.  
 
Και οι τρεις χρήσεις της σουλτανίνας είναι πολύ μεγάλης σημασίας για τους 
αμπελοκαλλιεργητές της περιοχής. Μάλιστα, η επιστημονική γνώση ιδιαίτερα για τη 
σταφίδα είναι τέτοια που την κατατάσσει μεταξύ των προϊόντων σημαντικής θρεπτικής 
αξίας στην υγιεινή διατροφή του ανθρώπου, εξαιτίας της υψηλής περιεκτικότητας της σε 
σάγχαρα, βιταμίνες και μεταλλικά στοιχεία. 
Θα ήθελα να συγχαρώ θερμά τους παραγωγούς της περιοχής για το ζήλο και την 
προοδευτικότητα τους. Η στήριξη τους, όπως και των άλλων αγροτικών παραγωγών,  
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είναι μέσα στις πρώτες προτεραιότητες της κυβέρνησης, έχοντας υπόψη και τις δύσκολες 
συνθήκες που διερχόμαστε.  
 
Συγχαίρω επίσης θερμά το Σύνδεσμο Αποδήμων και Φίλων Πισσουρίου για τη δράση του 
και εύχομαι σε όλους μια καλή και ευχάριστη βραδιά.  
 


